



LHOTECKÝ OBČASNÍK

Číslo 15

Ročník XIV 24. listopadu 2008

ROK „OSMIČEK“

Letošní rok byl ve znamení osmiček – 1918, 1938, 1948, 1968. Jak se tyto „osmičky“ projevovaly ve Lhotě?

Rok 1918, bohužel, není v místní kronice zaznamenán. Kronika se začala psát až po první světové válce.

V roce 1938 bylo v obci rušno. Konaly se tři plesy a každou neděli byly odpolední čaje. Místní ochotnické spolky nastudovaly a sehrály devět divadelních představení a konaly se také volby. Starostou byl zvolen pan Václav Jerábek.

Pan Antonín Junek vystavěl na místě shořelého domku novou obytnou budovu s výčepem a řeznickým krámem pro syna Václava a podkrovní světnici pro sebe.

Pan Jan Šůla postavil na místě staré kovárny nové obytné stavení s kovárnou.

Zemědělci zaznamenali velké ztráty, protože dobytek onemocněl kulhavicí, slintavkou, obrnou vepřů a 21. července bylo velké krupobití.

Úspěšní byli hasiči, kteří za 30.000,- Kč zakoupili z vlastního rozpočtu motorovou stříkačku.

Tragickou událostí byla mobilizace 21. května a 23. září. Po ní následovala 29. září Mnichovská dohoda, ustavení nové vlády a odstoupení presidenty Eduarda Beneše. Začalo obtížné období německé okupace. Události do kroniky zapsal pan J. Šíma.

V roce 1948 zapsal do obecní kroniky několik následujících řádků pan František Tuček: Hned počátkem roku vrcholily politické boje mezi jednotlivými stranami i samostatnými jedinci. Očekávaly se volby. V naší vesnici bylo již předem jasno, že KSČ bude mít i nadále většinu občanů na své straně. Za takovéto situace přišel únor 1948, který rozřešil tuto situaci. Byl ustaven akční výbor. Předsedou byl zvolen soudruh František Šnobl z čp. 137. Byla rozpuštěna Národně socialistická strana, jiné strany v obci nebyly.

Brigádně byla opravena márnice na hřbitově. Projednáván byl návrh na postavení kulturního domu. Návrh byl odložen na pozdější dobu.

Svazu mládeže byl propůjčen pozemek Na Skalce ke sportovní činnosti.

V roce 1968 bylo těch řádků ještě méně. Pan František Tuček napsal: Bylo započato s výstavbou lesního fotbalového hřiště a provedena generální oprava místního rozhlasu. Začaly se zapojovat vodovodní přípojky a byla provedena demolice domů čp. 38 a čp. 66.

O okupaci země Sovětskými vojsky v roce 1968 není v kronice žádný záznam...

Sportovcům se ve Lhotě líbí

Občanské sdružení Domov a Maratónský klub Kladno uspořádaly 15. listopadu sedmý běh okolím Lhoty - Běh podzimní Kaštankou. Tentokrát lhotecká alej nezářila květy, ale svatý Petr rozestřel nad krajem tlakovou výši a umožnil sluníčku vysušit kaluže a ohřát vzduch na příjemných 11 stupňů celsia, takže se padesát čtyři startujících netráslo zimou, ale zdravou nedočkavostí. Někteří přihlížející startu se mohli domnívat, že čerstvý západní vítr bude závodníkům při běhu do Žilinského vrchu foukat do zad aby se jim běželo „lépe a radostněji“. Oni ale běželi s větrem o závod, čili nejméně stejnou rychlostí jako on. Podle výsledků vidíme jak dobří byli i v tom případném bezvětří.

Nikdo se nezaběhl, protože těch 7,5 km se běželo obvyklou trasou: od Hospody Pod lipami do Prúhona, kolem skanzenu dřevěného uhlí paně Cyruse, dále lesní asfaltkou na silnici vedoucí z Lubů na Lány, odtud na Hrázku, na Žilinský vrch, ke lhotecké hájovně a do cíle u Hospody Pod lipami, ovšem z opačné strany.

Na zahájení předávání cen vítězům zahrál aktivní závodník a houslista Orchestru českého rozhlasu Jaroslav Dohnal Capriccio č. 4 Nicolla Paganiniho. Vítězové jednotlivých kategorií dostali láhev pytláka Proška, letos navíc ve slušivém pouzdru. Druzí a třetí obdrželi tekuté víno podle vlastního výběru.

Při konzumaci dobrot od členek Domova pak účastníci ještě poseděli a popovídali. Než se rozešli, slíbili si, že se sejdou na příští Kaštance 13. června. To bude už ta Rozkvetlá.

O bezvadný průběh akce se staral ředitel Maratónského klubu Kladno se svým organizačním štábem. Za sdružení Domov předsedkyně paní Věra Kolářová a Dana Princíliková.

Pohoštění opět zdarma napekly a přinesly Hedvika Frýdlová, Jana Frýdlová, Hana Holá, Jiřina Hamouzová, Stáňa Kohoutová, Věra Kolářová, Alena Machová, Jana Machulková, Dana Princíliková, Dagmar Tůmová a Miloslava Zimová.

Pro úplnost uvádíme rozdělení závodníků do kategorií a vítěze.

Kategorie	let	vítěz	klub	čas: min,s
A muži	do 39	Suchánek Petr	AC Hvězda	27:38
B muži	do 49	Fikes Metoděj	MK Kladno	26:30
C muži	do 59	Malý Jiří	AC Čeká Lípa	28:04
D muži	nad 60	Merunka Jan	MK Kladno	34:16
E 1 ženy	do 34	Raková Gabriela	MK Kladno	31:50
E 2 ženy	nad 35	Kokešová Iveta	MK Kladno	33:50

Gustav Houdek

Odborná praxe na OÚ Lhota

Stejně jako minulý semestr, tak i ten současný mám možnost strávit 6 týdnů z vyučování na odborné praxi. Tento časový úsek se týká především nashromáždění podkladů pro diplomovou práci a získání širšího okruhu praktických znalostí z oboru „Veřejná správa“, který studuji již třetím rokem. Téma pro diplomovou práci mám již stanovené a musím říct, že mi všichni z kolektivu obecního úřadu ve Lhotě vycházejí v nejvyšší míře vstříc, za což jsem velice vděčná. Téma mojí diplomové práce se týká účetnictví obcí a celá moje praxe je tedy soustředěna na tuto tematiku. Na odbornou praxi budu docházet až do 5. prosince 2008 a věřím, že moje znalosti z tohoto oboru budou ještě o mnohé obohaceny.

Lucie Dlouhá

Věra Nedvědová informuje:

- ✓ 27. – 30. listopadu je na Obecním úřadu ve Lhotě otevřena adventní prodejní výstava šperků, svícnu, ručně dělaných svíček, adventních věnců a dalších dárkových předmětů a výrobků z Letohrádku Vendula z Horního Bezděkova. Určitě si vyberete. Otevřeno je od 09:00 do 17:00 hodin,
- ✓ 4. prosince se v 16:00 hodin už tradičně vyrojí čertí, které vystřídá Mikuláš a Anděl s dárky, přivezenými „nebeským kočárem“,
- ✓ 9. prosince vypustíme v 15:00 hod. U Splavu balónky s přáním Ježíškovi. Přijďte a přiveďte všechny své známé,
- ✓ 13. prosince bude v Klubu U Splavu Vánoční trawesti show. Začíná ve 21:00 hodin,
- ✓ 15. prosince se v salónku Klubu U Splavu koná v 18:00 hodin poslední letošní veřejné zasedání obecního zastupitelstva,
- ✓ 20. prosince můžete na Seniorce vyhrát v tombole,
- ✓ 24. prosince se v 15:00 hodin sejdem na návsi, abychom si popřáli krásné Vánoce.

MAGICKÝ ADVENT

Čtyři týdny před Štědrým dnem, čili doba adventní, znamená pro nás zvýšené úsilí při shánění dárků a přípravách na Vánoce. Pro naše předky však advent znamenal tajemnou dobu očekávání a půstu.

Advent znamenal pro prosté lidi na venkově konec podzimních sklizňových prací a přípravu na zimu. V té době už museli mít hospodáři všechno obilí pod střechou. Přípravovaly se zásoby na zimu. Hospodyně vařila povidla, sušila švestky, křížaly a všechno se chystalo na změněný režim dne. Citelně se krátil den a dloužila noc.

Doba adventu byla obdobím půstu a církev na to velice dbala. Nesmělo se jíst především maso teplokrevných živočichů. Ryba patří mezi studenokrevné živočichy, a proto je postním jídlem. Objevila se proto i na samém konci půstu při štědrovečerní večeři. Základní zásadou bylo, že se nesmělo mastit ani sádlem, ani máslem. Musely se používat jenom rostlinné oleje. Do postního jídelníčku patřily především zapražené polévky, kaše - hrachová, čočková, nemaštěné vdolky, ovoce a pučálka, což bylo oblíbené jednoduché postní jídlo z hrachu. Ten se dával asi tři dny předem naklíčit a potom se prudce opražil. Buď přímo na plátu nad otevřeným ohněm, nebo později se hrách opražil na tuku a pak přichutil pepřem. Kdo měl rád sladké, použil med.

Celý advent byl spojen s různými příkazy a zákazy, nejen v jídle. Převládající barvou adventu byla černá a vůbec temné oblečení. Byla to doba poklidná, kdy si lidé i při večerních zábavách vyprávěli vážné příběhy ze života. Četli kalendáře a různé mravoučné příběhy ze života svatých.

Pamětníci ještě dnes vzpomínají, že se ráno chodilo na takzvané roráty. To byla mariánská pobožnost v kostele, kam se muselo přijít za tmy. Lidé se často museli brodit ve sněhu. Nesli s sebou zvláštní dlouhou rorátovou svíčku, kterou si potom svítili na noty ve zpěvníku.

Advent začíná kolem 30. listopadu, kdy je svátek svatého Ondřeje. Ten byl patronem nevěst, takže hodně zvyků a obyčejů souviselo s tím, že děvčata zkoumala, jestli se v příštím roce vdají, nebo budou muset ještě čekat. Byl to magický den. Lidé věřili, podobně jako o Štědrém dni, že se věštby skutečně vyplní.

Všechny praktiky, které mladí lidé konají na Štědrý večer, jsou vlastně původu ondřejského. Na Štědrý večer je přestěhovala církev, která chtěla advent oprostít od radovánek a přimět lid, aby se skutečně připravoval na příchod Vykupitele se vším všudy, tedy i v chování a zvycích. K Ondřejovi patří spousta věštb kolem mladých vdavekchtivých dívek. Například - odkud se ozve

pes, tam bydlí budoucí ženich. Dívky také bouchaly na kurník. Když se jim ozval kohout, byla svatba, když zakdákala vyplašená slepice, tak z veselky příští rok nic nebylo. Dodnes děvčata praktikují 'bačkorovou' metodu předpovídání budoucnosti. Vrhají střevíc směrem ke dveřím, aby zjistila, odkud přijde jejich vyvolený. K věštění se hodilo třeba i dřevo na zátop. Dívka nabrala do náruče nepočítaně polínek, rozhodla je před sebe a odpočítávala - sudá, lichá... Když poslední číslo vyšlo sudé, svatba byla na obzoru. Polínka se užívala i k předpovídání vzhledu budoucího chotě. Dívka se otočila k hromádce polínek, jedno si vybrala a podle toho usuzovala (k obveselení ostatních), jaký bude její budoucí ženich. Když vytáhla krásné polínko, byl na obzoru pohledný manžel. Zatímco křivé nebo obrostlé kůrou představovalo ženicha, který jejím představám asi moc neodpovídal. Když se děvče nemohlo rozhodnout, jestli si má dát slib s Tondou, nebo Pepíkem, oloupalo si slupku jablka v jednom kuse. Hodilo ji za sebe a podle útvaru, který tak vznikl, usuzovalo na začáteční písmeno jména mládence, potencionálního mužička. Název liturgického období je odvozen z latinského adventus - příchod. Čas přípravy na slavnost narození Krista začíná čtvrtou nedělí před Vánocemi. Vyznačuje se na jedné straně radostným a nadějným očekáváním, na druhé straně kajícím smýšlením, které se vztahuje na Kristův příchod na konci časů. Advent je také dobou lidových zvyků, jakými jsou adventní věnec, adventní kalendář a barborky (větvičky). Tyto zvyky mají původ v pohanských slavnostech zimního slunovratu. Adventem začíná také církevní rok.

Adventní věnec vznikl v sirotčinci.

Čtyři adventní neděle zná křesťanský kalendář už skoro tisíc let. Tradice postupně zapalovat svíčky na adventním věnci je však mnohem mladší: vznikla koncem 18. století v jednom německém sirotčinci.

Evangelický farář a vychovatel Johan Heinrich Wichern v Hamburku postavil dům, kde se staral o chlapce bez domova. Wichern nechal vyrobit obří dřevěnou obruč, na kterou umístil svíčky, aby děti nemusely o dlouhých zimních večerech zůstat ve tmě. V době adventu chlapci tento „lustr“ zdobili stužkami a větvičkami a na každou adventní neděli na něj připevnili a zapálili další velkou svíci. Německým měšťanům se dekorace líbila, a tak ji převzali. Místo obrovské obruče si však vyrobili menší věnec jen se čtyřmi svíčkami, který si pověsili doma nad stůl.

Novínce lidé začali říkat adventní věnec a rychle se rozšířila. Do Česka tato tradice dorazila v první polovině 19. století. Adventní věnce si tehdy lidé vyráběli sami z chvojí, šišek, stužek a dalších ozdob. Podle řádu liturgického roku patří adventu barva fialová, ale ta nebyla tehdy pro běžné domácnosti příliš dostupná, a tak ji lidé na adventním věnci nahradili barvou červenou.

Barborky

Jsou prastarý lidový adventní zvyk, kdy na svátek sv. Barbory dne 4. prosince 20 dnů před Štědrým dnem o Vánocích se uřežou větvičky třešňové nebo višňové, vloží se doma do vázy s vodou tak, aby do Vánoc doma v teple pěkně rozkvetly, což se s trochou péče a štěstí snadno povede.

Pěkně rozkvetlé barborky o Vánocích symbolizují nejen příchod nového světla v podobě Ježíše Krista, ale připomínají nám i právě proběhnuvší zimní slunovrat, který v konečném důsledku způsobí zánik zimy a příchod dalšího voňavého a květy ozdobeného jara.

Lhotecký občasník vydává občanské sdružení „DOMOV pro všechny“,
Lhota. Povoleno MK ČR E 14377. oulhota@seznam.cz, www.lhotaukladna.cz